

# “星”光各异耀大江

## ——长株潭都市圈产业错位发展见闻



9月19日，“长株潭融城跑起来”全国主流网络媒体集中采访采风活动在株洲市启动，来自国内50多家媒体的记者和省内外网络名人代表，参加为期4天的采访采风活动。图为媒体一行在株洲市中国动力谷展示中心参观采访。

湖南日报全媒体记者 李健 摄

湖南日报全媒体记者 孟姣燕  
见习记者 刘韵霞

新出炉的《长株潭一体化发展三年行动计划(2023—2025年)》提出，加快构建错位发展、优势互补、协同高效的现代化产业体系。连日来，记者随省委网信办指导的“长株潭融城跑起来”活动采访团，走进长株潭的企业、园区，感受到三市产业“星”光各异耀大江。

### 株洲焕发卫星光彩

今年8月，星池一号B星在酒泉卫星发射中心发射成功。该卫星由株洲北斗产业园企业椭圆时空自主研制，是广域综合感知卫星。

“通、导、遥一体化是企业核心能力，每颗卫星都集中了通讯、导航、遥感三个功能，在全球范围内是首创。”椭圆时空市场总监李智向记者介绍，该卫星广泛应用于水利、林业、应急等领域，拥有广阔市场前景。椭圆时空卫星地球站预计明年春投入使用。

天上北斗，地上应用。依托株洲制造业优势，株洲北斗产业园大力发展商业卫星装备制造，目前签约项目31个。走进园区，“未来感”“科技范”令人目不暇接。赛德雷特卫星工厂一期主体已封顶，首星将于年内下线，有望实现湖南商业卫星规模化量产的重大突破。

围绕赛德雷特商业卫星整星制造项目，园区还引进了芯片研发、整星制造到卫星运营等相关企业。太空星际

InSAR 星座项目2年内将完成16颗卫星发射组网，“株洲星座”助力我国商业航天发展；航天科技空间环境试验平台年内将投入使用，商业卫星装备制造产业链在园区已具雏形。

### 湘潭吉利将成“双子星”之一

初秋，长株潭新能源汽车产业基地项目——吉利新能源汽车项目建设有序推进，现代化厂房已建成，正在进行室内装修。湘潭经开区新能源产业园开发有限公司办公室主任于冬介绍，今年12月26日，第一批吉利新能源商用车将从这里下线，将形成15万辆的年产能。

长株潭一体化发展三年行动计划提出，湘潭要推动精品钢材及新材料、先进电机及风电装备产业创建国家级产业集群，加快发展汽车及零部件、能源装备等特色产业集群。

作为湖南省重要的汽车整车生产基地，湘潭经开区形成以百亿企业吉利汽车、桑顿新能源为龙头的汽车及零部件产业集群，位列中国汽车产业集群50强；区内已入驻麦格纳、舍弗勒、埃贝赫等众多世界500强和知名跨国公司，形成了从汽车研发、检测、整车、零部件、销售、培训的全产业链条，全力打造汽车及零部件“千亿产业”集群。

从长株潭都市圈范围看，随着吉利新能源商用车的投产，在乘用车领域，即将形成比亚迪、吉利“双子星”格局。

### 长沙明星数字项目正崛起

在长沙天心经开区，有一栋造型像数字“0”的建筑。这里是湖南大数据交易所。

湖南大数据交易所于2022年投入运营，是全国持牌第五家、中部第一家数据交易所，具备数据登记结算、挂牌交易、技术开发与运营、培训咨询、市场监管五大功能。

“交易所以地理空间数据资源为主，引进批量数据商对原始数据加工，打造数据商生态。”天心经开区管委会副主任陈宇说。比如，文化大数据中心聚焦细分领域，结合全球文化数据应用场景，定制开发文化数字资产，形成全流程文化闭环，已签约的素材数据源有故宫、荣宝斋、湖南博物院、河北博物院、山西博物院等。

陈宇介绍，交易所将推动数字产业在长株潭都市圈聚集，培育具有国际竞争力的数字产业集群，促进数字经济与实体经济深度融合。

在长沙天心区一角，采访团看到另外两朵“云”。

“天心数谷”建设快马加鞭，构建服务于长株潭三市的国际大数据产业科创中心。在中国电信天翼云中南数字产业园，22栋建筑拔地而起。项目建成后，将成为湖南省网络层级最高、出口带宽最大、云计算能力最强的超大型数据中心、算力中心，堪称明星。

长株潭一体化发展三年行动计划提出，长沙要做大做强国家新一代自主安全计算系统产业集群，力争产值过两千亿元。“淘金”大数据，长沙正创造新的风景。

### 服务中秋国庆假期出行潮

## 湖南高速服务区充电设施全覆盖

湖南日报9月22日讯(全媒体记者 彭可心 通讯员 袁东伟 田玉峰)记者今天从省交通运输厅获悉，为服务即将到来的中秋国庆假期出行潮，湖南加快新能源汽车充电基础设施建设，目前已实现高速服务区充电设施全覆盖，共计充电车位1253个。

全省已运营的155对高速服务区，

其中150对已建成充电桩693根、充电车位1217个；另有5对未建成充电桩的高速服务区，将在假期布设9台移动应急充电设备，共设36个充电车位。5对未建成充电桩的服务区为永定、小塘、雷锋、黄沙、峡山口，车主在服务区内找到应急充电车后，将有专人在现场服务。同时，为缓解京港澳高速沿线充电压力，

湖南还在该线路布设13台应急充电车，切实加强充电保障服务。

记者获悉，湖南现有10对高速服务区建有19座换电站，另有4对高速服务区的8个换电站在建，力争在中秋国庆假期前投用。预计今年10月底，我省将完成5对未建服务区的充电桩建设。

### 中秋国庆假期铁路客流预计持续高位运行

## 广铁集团计划日均开行列车2838列

湖南日报9月22日讯(全媒体记者 彭可心 通讯员 董剑锋 黄瑜楚)今年铁路中秋国庆黄金周运输自9月27日至10月8日，记者今天从广铁集团获悉，假期铁路客流预计持续高位运行，广铁集团计划日均开行列车2838列，其中动车组2507列。

“今年中秋国庆假期，我们采取加

开高峰线、图外线、动车组列车重联等方式增加高铁运力供给，同时通过加开临客、列车加挂等方式增加普通客车运力投放。”广铁集团客运部营销科科长谢潮方介绍，预计客流最高日为10月6日，将安排开行列车2947列，其中开行动车组列车2604列，重联动车组列车837列。

为应对假期客流高峰，长沙南站安安检、售票等客运关键岗位增派200余人，开足验证、安检通道，提高旅客进站效率。

国庆返程车票已开售，9月28日至30日部分方向仍有余票，10月1日至4日、9月27日及其以前预售期内的车票，各个方向尚有余票。

## 全省安全防范工作视频会议要求 抓好“双节”安全 打好安全生产翻身仗

湖南日报9月22日讯(全媒体记者 奉永成 通讯员 范警元)记者今天从省安委办召开的全省安全防范工作视频会上获悉，截至9月20日，今年全省各类生产安全事故起数、死亡人数同比实现“双下降”，其中，道路运输、铁路运输等重点行业领域事故总量明显下降。

今年，我省大力开展重大事故隐患专项排查整治行动，加大打非治违力度，通过企业自查、部门检查、公布典型案例、约谈通报等措施，为打好打赢安全生产翻身仗打下了坚实基础。

省安委办指出，当前，全省安全生产形势依然严峻复杂，仍存在重点行业领域一般事故多发、重大事故隐患排查

整治力度不够、打非治违针对性有待提高等问题。尤其是中秋、国庆“双节”临近，人流物流车流集中，各类安全风险隐患交织增加，安全防范不容松懈。

省安委办要求，各地要聚焦节假日安全和重大活动安全，严格监管执法，对安全生产非法违法生产经营建设行为“零容忍”；要突出文旅、道路交通、消防和人员密集场所等重点行业领域，针对重点地

区、重点场所、重点环节，开展督查检查、监管执法，做好隐患排查治理，对前期排查重大事故隐患整改开展“回头看”，确保按期整改到位。要统筹抓好森林防灭火、防汛、地质灾害避险等防灾减灾工作，确保人民群众安定祥和过节。



## 资阳公安多措并举保护辖区生物多样性

绿水青山就是金山银山。近年来，益阳市公安局资阳分局深入推进“生态三湘”专项行动，重拳打击破坏生态环境犯罪，加强部门联合执法，切实保护辖区生物多样性。

“管住源头不流入。坚决堵住‘野生’变‘家养’漏洞，从源头上阻断野生动物流入市场。一是加强行业监管。公安、林业部门对辖区10余家蛇、龟、鸟等特殊种植养殖企业开展联合执法，明确溯源要求，督促企业完善养殖台账，严禁非法收购野生动物，严禁超范围养殖、超许可经营。二是加强场所巡查。对重点水域、重点林地开展常态化巡查，清除网具陷阱，更新警示标识，严防偷猎捕杀。三是加强重点关注。关注渔猎工具门店，督促规范经

营禁售非法工具，关注生环犯罪前科人员回归社会，做好帮扶教育，防止重操旧业。

盯住过程不流通。斩断买方与卖方的联系，使偷猎者丧失犯罪驱动力。一是紧盯交易市场。公安、市场监管部门对辖区集市、农贸市场和综合批发市场开展联合执法，督促商家合法经营，不收来源不明动物和国家重点保护野生动物名录动物。二是紧盯餐饮门店。对辖区餐饮企业，特别是以“野味”招徕顾客的隐秘私房菜馆开展清查，杜绝野味进餐馆、上餐桌。三是紧盯物流渠道。在各大电商平台检索关键词，追查来源，加强寄递业监管，防止偷猎者利用电商网络渠道销赃获利。

守住末端不消费。提升全民生态环境保护意识，自觉抵制食用野生动物。一是加强普法宣传。通过宣讲法律政策、展示典型案例，引导群众自觉参与生态环境保护。8月3日，大码头街道群众在江边发现一只受伤的池鹭，主动报警交给民警，经联系林业部门救治顺利放生。二是强化打击惩处。9月7日，益阳男子曹某猎捕虎纹蛙被公安机关依法采取刑事强制措施。今年以来，资阳公安依法办理破坏生态环境犯罪案件22起，查获了一批犯罪嫌疑人，解救国家重点保护野生动物100余只。三是推进群防群治。发展壮大环保志愿者队伍，加强日常巡查巡防，让偷猎滥捕者无处遁形。

(何 佑)

## 今日靖州天更蓝

### ——靖州打赢蓝天保卫战侧记

金秋时节，徜徉靖州苗族侗族自治县，抬头所见，映入眼帘的是一片蔚蓝天空。伴随着生态治理，身边山水如画，百姓笑靥如花。

近年来，靖州始终坚持把生态环境保护作为一项重要的政治任务，执行最严格的生态保护制度，全力打赢蓝天保卫战，精心呵护好“一片蓝天”。

“坚决把生态文明理念记在心中，把生态环保重担扛在肩上，把生态治理责任抓在手里，推动全县生态环保工作持续向好。”靖州苗族侗族自治县县委主要负责人如是说。

一组数据为证。靖州2019—2022年主城区空气质量稳中有进，环境空气质量均达到二级达标城市。2023年1—7月，主城区空气质量优良天数比例为98.6%，全省排名11名，全市排名第2名。

### 基础好机制顺，构筑起生态环境保护的铜墙铁壁

“森林覆盖率74.93%，森林蓄积量

1103.53万立方米，人均拥有量位居全省第一。”靖州轻松摘下“全国生态示范区”“全国绿色小康县”“全国绿化先进集体”“全国集体林业综合改革先进县”“全国林下经济示范基地”和“全省林业十强县”等诸多名片。

除了拥有良好的生态基础，靖州还有良好的生态环保制度基础。2016年，该县出台《靖州苗族侗族自治县生态环境保护条例》。县级层面，由少数民族自治县出台生态环保相关的单行《条例》，这在全国并不多见。

大气污染防治工作，涉及多个部门。近年来，在打赢蓝天保卫战的过程中，靖州在相关机制上，进行了有益探

索。靖州成立生态环境保护委员会，成为生态文明建设的领导机构。

随着机构改革后，怀化市生态环境局靖州分局成为怀化市生态环境局派驻靖州的机构，不是县政府组成机构。对此，靖州在县政府层面成立“生态环境事务中心”，这一举措在怀化首次。该中心负责统筹、协调、督促生态环保事宜，执行具体工作任务。

此外，靖州成立“城乡统筹事务中心”，负责城乡环境问题等具体事务的落实解决。该中心是《靖州苗族侗族自治县生态环境保护条例》的执行机构。

“在生态环境事务中心、城乡统筹事务中心的统筹下，我们通过联动机

制，网格化管理，协同相关职能部门构筑起生态环境保护的铜墙铁壁。”怀化市生态环境局靖州分局党组书记、副局长储银地说。

### 不松手不手软，合力推进大气污染防治

对于空气质量，靖州格外重视。

怀化市生态环境局靖州分局在全县安装20个“空气微站”，检测空气质量。如果数据偏高，相关部门便能及时采取措施。

今年，靖州苗族侗族自治县生态环境保护委员会下发《靖州大气污染防治攻坚工作方案》和《2023年十大专项

尘整治工作方案》，成立四个工作专班及相关责任部门加大监督检查力度，抓好工业企业、扬尘、散煤、机动车等方面突出问题整治，有效治理污染源。

同时，该县对重点工地、重点路段和重点区域加强巡查，实行全方位、无死角、精细化管理。加快构建导向清晰、执行有力、多元参与、良性互动的良好格局，合力推进大气污染防治，做到全年不松手，确保见到实效。

过去，靖州绕城路曾是扬尘污染的重灾区。原因是，渣土车不能进城，只能走绕城路。

“我们联合县公路建设养护中心等

部门，对绕城路沿线进行路容路貌治

## 资阳公安“四控”战法提升传统侵财案件打防效能

夏季治安打击整治活动开展以来，益阳市公安局资阳分局紧盯群众反映强烈的侵财类违法犯罪问题，完善“四控”战法，全面提升打防效能，先后破获盗窃、诈骗案件100余起，查获犯罪嫌疑人36人，传统侵财案件发案率下降7.82%，“两抢”案件零发案，群众安全感、满意度持续提升。

控住地，底数清。立足全要素清查，强化“三排”举措。一是网格排。依靠社区民警、网格员、治安积极分子对废品收购等特种行业阵地“拉网式”摸排，查找可疑线索。二是网上排。结合新形势，依托有关网络平台搜索，掌握线下隐蔽作案人住地。三是旧案排。梳理已破获侵财案件，深挖嫌疑人销赃渠道，查漏补

缺，对漏管失控阵地复盘总结，确保不遗漏、无盲区。

控住人，情况明。聚焦特种行业关联群体，强化日常管理。一是关注从业人员。线上建群报备、网格群众监督，线下走访约谈，牢牢掌握从业人员活动情况。二是关注重点人员。严格规范信息采集上报制度，做到交易人员身份、物品登记实名。三是关注可疑人员。定期梳理交易信息，特别是高频异常交易数据，深度分析研判，确保不漏人、罪不漏案。

控住物，追回赃。强化溯源追踪，全力追赃挽损。一是盯来源。紧盯重点警情、跨区域协作案件涉案物品信息，做好对比和信息交互共享。二是勤培训。组织特种从业人员集中培训，发现来源不

明、无发票、大批量和过度加工贵金属的可疑物品自觉上报。三是严盘查。加强巡逻盘查，特别是对可疑车辆、人员重点巡查，让涉案赃物转移难、销赃难、使用难。

控住案，强震慑。坚持以打开路，打防并举，全面压降侵财案件发案率。一是重拳打击。深入开展“打盗抢，护民安”等各类专项行动，以专业打职业、以团队打团伙，强力打击侵财违法犯罪。二是强化巡防。制定“零点行动”方案，错时巡防，以民警的“辛苦指数”换取群众的“平安指数”，先后抓获现行违法犯罪嫌疑人30余名，有效震慑了街面违法犯罪。

(何 佑)

### 真心真意开展帮扶工作

## 邵东市帮助戒毒人员重拾生活信心

根据公安部、省公安厅、邵阳市公安局安排部署，邵东市公安局深入推进夏季治安打击整治专项行动，用心帮助戒毒人员重拾信心。

9月18日，在湖南东亿电气股份有限公司生产车间内，邵东市周官桥社区戒毒康复人员周某(化名)正在打压机生产线上忙碌着。因曾吸毒的缘故，周某找工作四处碰壁，工作人员了解到情况后，组织周某参加了职业技能培训，并介绍他到湖南东亿电气股份有限公司上班，如今每月能拿到5000多元的工资。“回忆那段经历就像做了一场噩

梦，好在你们叫醒了我！”周某感激地说。

禁毒帮扶工作是“全民禁毒”工作中的重要一环，帮助戒毒人员重新回归社会、重获对生活的希望，需要公安等各部门的共同努力，同时也需要社会各界的支持。近年来，邵东市各级各部门常态化开展针对戒毒人员的“平安关爱”行动，并建立由一名乡镇、村(社区)干部、一名禁毒社工、一名社区民警、一名医务人员、一名家庭成员负责的“五包一”管理体系。全面加强社康社戒人员的帮扶救助。

邵东市全力为戒毒人员困难家庭解决实际问题，关爱戒毒人员未成年子女；每年开展就业技能培训2次；对于戒毒康复人员自主创业的，给予大力支持，符合创业担保贷款条件的，可申请创业贴息贷款担保。

“目前我们正全力推动‘蓝结家园’团队戒毒康复辅助中心建设落地，帮助戒毒人员解决就业问题，彻底远离毒品、戒断毒瘾，融入正常生活。”邵东市禁毒办专职副主任唐双喜说。

(郑丹枚 蔡越妹)